

2019 中外知名企业四川行签下 407 个项目 四川收获 4599.47 亿元大单

4月17日上午,2019中外知名企业四川 行投资推介会暨项目合作协议签署仪式现 场,58个投资合作项目集中签约,金额达 1947.85 亿元。这只占 2019 中外知名企业四川 行全部签约项目一半不到——经过前期的深 入对接洽谈,活动期间,四川与国内外投资者 签约项目 407 个,签约总额 4599.47 亿元。

这些投资项目有什么特点? 如何看这些

民间资本唱主角 民资项目投资额约占 78.51%

民间资本在这次活动中唱起了主角。从 资金性质看,签约项目中,国资项目36个,投 资额 763.72 亿元,约占 16.60%;民资项目 353 个,投资额 3610.83 亿元,约占 78.51%。

"近八成的比重背后,是民间资本对四川 未来发展的信心。"四川省经济发展研究院院 长鲁荣东分析,去年底,四川出台20条措施 促进民营经济健康发展,各市州也有具体措 施,"今天的民间投资情况就是对这些措施的 最好回应。"

吸引民间资本,不仅是政策,更有硬件配 套的整体提升。

当天,日本三菱日联银行高级经理藤原 孝之表示,要去看看四川的物流状况,"青白 江的铁路港我要去看。从成都出发的火车能 够直达欧洲,真是太棒了!"



●4月17日,推介会结束后,嘉宾们握手,预祝合作愉快。 郝飞 摄

鲁荣东认为,打造开放大通道一直是四 川推动开放的重要抓手。近年来四川不断提 升交通配套等基础设施水平,"过去公路运输 占比过高,成本就高。随着铁路建设推进,这 个短板将被补齐,四川对资金的吸附能力将 进一步提升。'

此外,四川的创新活力,也不断吸引着民 间资本的目光。"今天来参会,就是想看看能

不能找到装配式建筑研发方面的合作方。"成 都华建投资集团有限公司副董事长赵志雨认 为,成都科研成果不断,高新技术机构聚集, 将让产品创新更有可能。

五大支柱成焦点 电子信息、先进材料方面项目最多

五大万亿级支柱产业成为投资者关注的

热点——共有项目 178 个,投资额 1917.52 亿

鲁荣东分析,这些产业在四川本身就有 良好的基础。未来需要做的,是延伸产业链, 这比创造产业链更容易带来利润空间。"相应 配套已经成熟,这个时候做加法更容易。"

第一次来四川的中国工商银行新西兰分 公司董事长道恩·布拉斯,重点关注人工智 能,"这个领域是全球的热点,四川有丰富的 科研资源,这次来就想找合适的合作方。"

藤原孝之也把目光聚焦在电子信息产业 上,"电子信息是我此行关注的重点,希望能 在技术创新、产品生产上有更多合作。"

签约项目中电子信息项目占比最高,投 资金额 719.35 亿元,约占签约总额的

对于优势产业未来的发展,四川省社科院 研究员盛毅表示:"我们要推动各种要素向能强 化各自优势的城市流动,增强中心城市的整体 竞争力,减轻承载能力不足城市的生产压力。"

占比第二的是先进材料项目,投资额 434.58 亿元,约占签约总额的 9.45%。"就建筑 行业来看,先进材料很重要,这个领域投资项 目多,我自己都觉得很兴奋。"赵志雨说。

对于先进材料产业,盛毅表示:"我们要借 助国家推动东部地区产业向中西部转移、推进 长江绿色发展的契机,争取更多国家重大项目 落地,进一步提升投资热情。"

四川力邀境外企业入川 聚焦"5+1" 现代产业加强合作

4月17日,2019四川-境外企业产业合 作对接会在成都举行,四川省力邀境外企业 入川加大"5+1"现代产业合作力度。这是 2019中外知名企业四川行活动针对境外企 业举办的专场活动。

会上,来自美国、日本、德国、法国、意大 利、新西兰等国家和地区的知名企业、政府机 构和商协会负责人,与四川省60余家有国际 合作意向的企业和相关市州政府部门开展合 作洽谈。参会企业涉及高新技术、生物医药、 装备制造、现代物流、环境保护、养老服务等 多个领域。

四川省提出加强融资支持、人才绿色通 道建设等一揽子支持政策,吸引境外企业入 川参与五大万亿级支柱产业和数字经济投资 发展,吸引境外企业来川建设制造基地、研发 中心和总部基地。加强产业合作的同时,不少 企业还就先进技术、知名品牌、服务能力"引 进来"达成系列合作意向。

自 2014 年以来,四川省在中外知名企业 四川行或西博会期间,都会固定举办国际性 投资合作洽谈会,开展专场对接。此次是四川 省专场举办的第7次国(境)外企业对接会。

广元市投资说明会 在成都举行 助推广元绿色崛起

4月17日,2019中外知名企业四川行广 元市投资说明会暨经济合作项目签约仪式在 成都举行。此次活动共签约1个战略合作框 架协议、87个经济合作项目,签约资金

当前,四川广元围绕推进绿色发展、实现 绿色崛起,正在加快建设中国生态康养旅游 名市,打造"绿色广元、康养之都"。此次签约 项目多与"绿色""清洁"相关,涉及绿色材料、 旅游风景区开发、新能源等。

其中, 广元经济技术开发区管委会与河 南中孚实业股份有限公司签订年产 25 万吨 绿色铝材项目,总投资26亿元。利州区人民 政府与四川森霖农业发展有限公司签订息龙 谷旅游风景区开发项目,总投资20亿元。

同时, 广元市人民政府与中国铁建股份 有限公司西南区域总部签订战略合作框架协 议,双方拟在公路、铁路、市政、城市综合片区 开发等领域开展投资建设合作。

广元市委书记王菲在现场承诺, 广元将 对签约项目落实"一名领导挂帅、一个部门主 抓、一套班子落实、一个方案实施",创造最优 越的条件为来广元投资的企业提供安全、公 平、优质、和谐的创业和发展环境。

(钱泓睿 蒋睿)

广安(深圳)产业园首期项目全面建成

4月18日,广安(深圳)产业园首期标志 性建筑深广大厦落成、深广人才公园揭牌,标 志着广深产业园首期项目全面建成。

"这是我们建设的深圳'飞地'党建服务 中心,漂亮吧。"深广大厦落成暨深广人才公 园揭牌仪式开始前,深圳市国资委副巡视员 钟少球开心地给大家看他拍摄的照片。钟少 球负责联系深圳国企对广安的区域合作帮 扶。去年4月第一次来到四川广安,他就深深 地爱上这片土地,广安的发展牵动着他的心。

在深广大厦和深广人才公园,各种深圳 和广安元素随处可见。深广大厦转体式建筑 结合了深圳大运会火炬塔和广安白塔元素。 深广人才公园对标全国首个以人才为主题的 公园深圳人才公园,公园内有"创新驱动实质 上是人才驱动"语录墙和"深爱人才,圳等你 来"宣传语,让人仿佛置身深圳。

"在园区找到深圳元素、做到形似深圳不 难,但创新、尊重人才等深圳发展的内核能在 这里扎根生长,才最重要。"在广安·深圳市际 联席会上,深圳市政府副秘书长刘昂说。从 2014年开始,因种种原因,原定每年开一次的 广安·深圳市际联席会只举办过3次。在今年 3月举行的广安走进粤港澳系列活动中,双方 商定,从2019年开始,广安·深圳市际联席会 将一年举办2次,分别在广安和深圳举行,合 力解决广深产业园发展中遇到的具体问题, 共同促进广安和深圳合作越来越深入。



巢已筑好,如何引到"好凤凰"入驻至关 重要,这关系着广深产业园的未来可持续发 展。当天,在广安和深圳举行的签约仪式上, 共有 16 个项目落子广深产业园。这些项目 中,不仅有深圳能源、深圳水务、英飞拓等深 圳国企在广安设立运营中心拓展业务,还有

卡尔达、博富隆等深圳知名民企在广深产业 园进行精密仪器和生物基沥青混合料改性剂 的研发和生产, 更有北京大学数字中国研究 院、深圳市起点研究咨询有限公司等研发机 源汽车等研究。 (刘甜甜 何浩源 刘川)

▼记者手记

延伸先进发展理念的"飞地"

广深产业园从 2016 年底启动建设 以来,三天一小变,五天一大变。记者行 走在产业园内,34 栋纯钢结构建筑已 拔地而起,一个产城一体的深圳"飞地"

如何以产业立园,将广深产业园打 造成东西部合作的样本,考验着相关建 设人员。从广安·深圳市际联席会制度 化和加密化可以看出,广安和深圳都在 思考,首先应该在发展中务实高效地解 决问题,通过体制机制创新激发广深产 业园发展活力。

合作不仅有机制上的创新,也应有 理念上的契合。

广深产业园不仅是深圳产业转移 的基地,更应是深圳创新等发展理念延 伸的"飞地"。招引来企业和产业只是开 始,更重要的是让随着人才、资金等而 来的先进理念、做法在广安落地生根。 比如,借助深圳力量打造国际化、法制 化营商环境,实现秒批和不见面审批 ·学好深圳的先进发展理念 力广安建设川渝合作示范城市。

四川国企改革 ETF 基金 在深交所上市

4月18日上午9时30分,伴随着响亮 的敲钟声, 华夏中证四川国企改革交易型开 放式指数证券投资基金("四川国改 ETF")在 深圳证券交易所上市交易。这是中西部地区 第一家成功设立的国企改革 ETF, 也是首只 在深交所上市的省级国改 ETF 基金。

据介绍,四川国改 ETF 由四川金控集 团、华夏基金、中信证券、建设银行等金融机 构共同成立,基金首发规模约60亿元,引入 社会资金超过20亿元,截至3月6日成立 时,是 2019 年境内首发规模最大的股票型 ETF基金,也是继上海、北京之后的全国第三 只国企改革 ETF, 其总规模在全国省级国企 改革 ETF 中排名第二。

记者了解到,四川省地方国有及中央在 川国有上市公司共计 44 家,四川国改 ETF 成分股为39只,覆盖4个板块、17个行业, 包括食品饮料、公用事业、建筑装饰、银行、家 用电器、计算机、化工、电气设备等,呈多元化 分布, 在有助于投资者共享多个行业国企改 革成果的同时, 也有利于防范行业周期波动 风险,优化风险收益。此外,四川国改 ETF 指 数对软件、高端消费、高新科技等代表"新经 济"的行业企业给予了更高份额配比,以体现 其高成长性。

"这是深化新形势下'国资改革+金融创 新'的大胆探索,是四川省国资国企改革的重 大事件,也是'西部金融中心'建设进程中的 标志性工程,意义重大。"四川省国资委主任 徐进表示,下一步四川省将持续提升国有资 本资产证券化水平,推进四川国改 ETF 基金 二期发行工作,同时加大与各市场机构的合 作,拓宽融资渠道,吸引更多社会资本入川。 (萧永航)

向纵深发力 川企参与"一带一路"建设的多维谋变

4月12日,北马其顿共和国克鲁匹斯特-柯查尼快速路项目现场,伴随着挖土机阵阵轰 鸣,该项目全面开工。这是中国电力建设集团 有限公司在北马其顿的第一个市场化竞标成 功项目,由在川央企中国电建水电七局承建。

川企的身影,正越来越频繁地出现在"一 带一路"沿线国家和地区的各类工地上—— 近年来,新希望、通威、科伦药业、天齐锂业等 民营企业的海外事业持续壮大,四川发展、四 川投资、四川铁投等国企"走出去"步伐日益 稳健,东方电气、中国成达、四川路桥等工程 企业的海外业务规模也保持较快增长, 川企 参与"一带一路"建设正向纵深发力。

范围扩大 从劳动力输出到全面开花

中国电建水电七局副总经理兼国际工程 公司总经理白永生记得,十多年前承建苏丹 麦洛维水电站时,一颗螺丝钉都要从国内运, "可以说是一座从中国'背过去'的大坝。"高 峰时,施工现场有上万名中国工人,而现在, 同等级合同金额的巴基斯坦卡洛特水电站仅 有400多名中国工人。

在白永生看来,企业过去占领国际市场 多以劳动密集型项目为主,靠国内低成本的 人力资源优势。但从2013年开始,市场倒逼 他们实施目标成本管理,资源本地化已成必 然选择。当前,该局在建海外项目总人数逾 1.2万人,其中当地工人约1万人,本土化率 超80%。"我们从劳动密集型向技术管理型 转变,突破了以往难以做大国际市场的瓶

目前, 水电七局驻外机构已延伸至四大 洲 9 个国家;项目范围从传统水利水电领域

扩展到市政、路桥、工业厂房、火电、输变电、 民用建筑和海事工程,已承建和完建海外项 目 40 余个。

全面开花的个案比比皆是。四川发展与渣 打银行合作,在爱尔兰成立国翔国际飞机租赁 有限公司,快速切入全球飞机租赁行业;新筑 股份进驻中国-白俄罗斯工业园,助力中国新 能源技术走进欧洲;四川长虹在印尼和巴基斯 坦具备年产 280 万套节能、环保、智能空调的 能力,实施"中国出口"向"本地运营"转型……

内涵升级 从单一投资到链条式"走出去"

4月21日,距离越南河内以东约100公 里的越南海阳省京师河畔,4座锅炉钢架在 海阳燃煤电厂的施工现场矗立, 机组厂房拔 地而起,"Energy China(中国能建)"标识在阳 光下熠熠生辉。

这个迄今为止中国公司在越南单笔投资 金额最大的项目,由在川央企中国能建规划 设计集团西南院和中国能建国际公司组成联 合体,以"设计-施工-采购"的 EPC(工程总 承包)方式承建。该项目是中国能建以投资拉 动全产业链"走出去"的第一个火电投资项 目。"过去我们海外业务主要以工程承包为 主。此次是以投资驱动转型升级的生动实 践。"越南海阳电力公司总经理郭跃宇说。

在川央企国机重型装备集团,在"一带一 路"沿线 18 个国家和地区有工程项目。其所 属中国重型机械总公司投资建设的柬埔寨达 岱水电站项目,是中国企业在柬投资额最大 的水电站项目。国机重装还和柬埔寨国家电 力公司合作,承建10个输变电线路工程,覆

盖该国所有省份,形成电力产业链上下游深

度合作开发建设局面。

四川省商务厅相关负责人表示,四川省 将持续支持省内企业通过直接投资、工程承 包、装备贸易和技术合作等多种方式开展国 际产能合作,推动四川制造、产品、技术、标 准、品牌链条式"走出去",加快培育一批一流 的国际化企业,形成一批具有国际影响力的 四川品牌。

理念改变 从单打独斗到抱团取暖

自贡灯会已成为闪耀"一带一路"的四川 名片。未来3年,自贡给自己定下目标:在全 球 100 座城市,举办 100 场次灯展,带领 100 户企业"走出去",实现对外文化贸易额1亿

自贡还以建设国家文化出口基地为契 机,让文艺演出、非遗产品、书展影展等"借灯 出海"。

抱团取暖的不止自贡灯会。3月5日,四川 省国有企业融入"一带一路"建设合作发展联 盟在成都成立。初期,联盟成员主要由在川央 企、省属重要国有企业和部分市属重要骨干企 业组成,未来将适时引入相关高校、金融机构、 研究机构和其它所有制企业加盟。业内人士表 示,联盟的成立有利于四川省国有企业抱团出 击,融入"一带一路",寻找境外投资机会。

四川省发展改革委相关负责人表示,将 对内加强统筹,形成步调一致的"联合体";落 实建立省级"走出去"工作联席会议机制,整 合30多个省级部门和单位力量,协同解决一 批"走出去"重大问题;鼓励省内企业以产业 园和产业链为纽带组建"走出去"联盟,抱团 "出海"。 (李欣忆)

四川省法院首次针对 民企发布知识产权司 法保护状况自皮书

4月17日,四川省法院发布《2017-2018年 四川省民营企业知识产权司法保护状况》白皮 书,分析过去两年来全省民营企业知识产权司 法保护的现状、特点和原因,并对民营企业司法 保护提出具体建议。这也是省法院首次针对民 营企业发布知识产权司法保护状况。

白皮书显示,2017年至2018年,全省法 院共受理民营企业知识产权案件10854件。其 中民事案件10812件,占比99.6%。在民事案件 中,又以著作权纠纷、商标权纠纷、专利权纠纷 居多。从行业分布看,民营企业知识产权纠纷主 要集中在餐饮、娱乐、传媒、出版及互联网内容 提供商、酒类、饮料及食品、机械零配件、工业设 备制造、销售、家具、文体、高新技术等行业。其 中,餐饮、娱乐业约占比54%,传媒、出版及互 联网内容提供商约占比 10%。

从地域分布看,知识产权纠纷相对集中, 成都地区民营企业知识产权民事案件高发, 紧随其后的是泸州和绵阳两地。

从判决结果看,原告胜诉的案件数量多, 法定赔偿适用比例高。2017年,全省民营企业 知识产权民事案件判决结案 1040 件,原告胜 诉 950 件,胜诉率达 91.3%。2018 年,全省民 营企业知识产权民事案件判决结案 2518 件, 原告胜诉2225件,胜诉率达88.4%。在上述原 告胜诉案件中,2017年适用法定赔偿方式确 定被告赔偿数额的案件占比约 98%,2018 年 适用法定赔偿的比例高达99%。

四川省法院分析, 民营企业知识产权民 事案件支持率非常高,被告抗辩成功的案件 较少,暴露出被告在对法律的正确理解、证据 收集等方面的能力不足。法定赔偿适用比例 极高,按照实际损失、侵权获利确定赔偿数额 的情形极少,一方面有知识产权价值以及查 明权利人损失和侵权人获利的机制不健全的 客观原因,另一方面也存在原告怠于举证的

民营企业如何保护知识产权? 四川省法 院建议对企业知识产权进行清理、归类,根据 不同类型知识产权的特点,分别运用相应的 法律手段进行保护,提高知识产权保护的针 对性和有效性。 (刘春华)